

НАПРАВЛЕНИЯ ПОИСКА РЕЗЕРВОВ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ

Анискевич О.Е.

Научный руководитель – Мельник А.Г., ст. преподаватель
Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь

Известно, что одним из источников увеличения суммы прибыли является рост объема производства и реализации продукции. На последний показатель среди прочих оказывает влияние оптимизация по использованию средств труда, в частности через повышение фондоотдачи. Таким образом фондотдача основных средств будет являться фактором второго порядка, влияющим на сумму прибыли организации. Исходя из вышеизложенного для субъектов хозяйствования, является актуальным поиск резервов повышения фондотдачи.

В организациях перерабатывающей промышленности АПК фондотдача определяется по объему выпуска продукции на 1 рубль среднегодовой стоимости основных средств. На величину и динамику фондотдачи влияют многие факторы, как внутренние, так и внешние.

Повышение эффективности использования производственных средств может достигаться экстенсивными и интенсивными методами: экстенсивный метод предполагает использование средств производства при неизменном их техническом уровне; интенсивный метод базируется на внедрении более эффективных и технических совершенных средств производства. При этом активно происходит загрузка основных средств. В современных условиях наиболее предпочтительными являются методы интенсивного варианта повышения эффективности использования основных средств, так как позволяет увеличить производство продукции без дополнительных капиталовложений. Хотя повышение технического уровня производства и труда неизбежно связано с абсолютным ростом основных средств, в то же время усиливается значение систематического повышения эффективности их использования.

Резервами увеличения фондотдачи могут быть:

- сокращение количества неустановленного оборудования;
- замена и модернизация оборудования;
- повышение коэффициента сменности;
- увеличение коэффициента интегральной загрузки оборудования за счет сокращения потерь рабочего времени;
- повышение коэффициента использования производственных площадей;
- реализация достижений научно-технического прогресса в производство;
- увеличение доли активной части основных средств и другое.

Резервами повышения фондотдачи могут быть ввод в действие нового оборудования, сокращение целодневных и внутрисменных простоев, повышение коэффициента сменности работы оборудования, более интенсивное его использование.

Очевидно, что любое предприятие должно стремиться к повышению эффективности использования своих основных производственных средств. Это является залогом увеличения выработки продукции, что в конечном итоге ведет к увеличению доходов, а, следовательно, к повышению уровня рентабельности.